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MARAU/RS, 08 de fevereiro de 2021 
 
 
 

ANAIS Nº. 7/2021 
 
 

Aos oito dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte 
e um, às vinte horas, reuniu-se a Câmara Municipal de Marau, em sua sede, na Rua 
Duque de Caxias, número vinte e seis, na cidade de Marau, Estado do Rio Grande do 
Sul, com a presença dos seguintes vereadores: Presidente Durante da bancada do 
MDB, Vice-Presidente Chimento da bancada do MDB, Secretário Vaguinho Daré da 
bancada do PSB, Vereador Anderson Rodigheri da bancada do PROGRESSISTAS, 
Vereadora Bete da bancada do PROGRESSISTAS, Vereador Laércio Zancan - Lalá 
da bancada do PSB, Vereador Machadinho da bancada do PROGRESSISTAS, 
Vereadora Adriela da bancada do MDB e Vereador Sebben da bancada do MDB. O 
senhor presidente Vereador Durante declarou abertos os trabalhos da SESSÃO 
PLENÁRIA ORDINÁRIA convidando a todos para a execução do Hino Nacional. Foi 
colocada em discussão e votação a ata da sessão anterior tendo sido aprovada por 
unanimidade. Foi realizada a leitura das matérias que ingressaram na Câmara após a 
última sessão pelo secretário, Vereador Vaguinho Daré, e também das 
correspondências recebidas pela Casa, dentre elas um ofício dirigido à Presidência, 
elaborado pelos líderes das bancadas do MDB, PP e PSB, no qual acordaram que 
fosse incluído na Ordem do Dia a votação da Indicação n. 004/2021. Após, O 
Presidente Durante pediu aos líderes de bancada para que indicassem um 
representante de cada bancada para comporem uma comissão de estudo do 
Regimento Interno. A Líder de bancada do PP, Vereadora Bete, indicou o Vereador 
Anderson Rodigheri. O líder da bancada do PSB, Vereador Laércio Zancan – Lalá, 
indicou o Vereador Laércio Zancan – Lalá. E o líder da bancada do MDB, Vereador 
Sebben, indicou a Vereadora Adriela. O Vereador Anderson Rodigheri solicitou 
QUESTÃO DE ORDEM. COMUNICAÇÕES: Não houve vereadores inscritos. O Líder 
do Governo vereador Chimento não se manifestou. PAUTA: PEDIDO DE 
INFORMAÇÕES Nº 004/2021 - PEDIDO DE INFORMAÇÕES SOBRE O LEILÃO 
REALIZADO PELO PODER EXECUTIVO Encaminhado para: Secretaria. 
INDICAÇÃO Nº 006/2021 - Sugere ao Poder Executivo Municipal a instalação de 
câmera de videomonitoramento na Rua Antunes esquina com a Rua Jandir Luiz 
Posser, Bairro Santa Rita. Encaminhado para Relatoria ao Vereador Edgar Chimento. 
ORDEM DO DIA: Proposições em Discussão Geral e Votação em Turno Único.  
PROJETO DE LEI Nº 000007/2021 - Autoriza o Poder Executivo efetuar gastos com 
a aquisição e conceder prêmios por reconhecimento aos servidores públicos 
municipais. Pronunciamento do Vereador Chimento. APROVADO por oito votos 
favoráveis. PROJETO DE LEI Nº 009/2021 - Autoriza o Poder Executivo a permitir o 
uso de imóvel de sua propriedade à Associação Beneficente São Francisco de Assis 
- ABESFA. Pronunciamento do Vereador Chimento. APROVADO por oito votos 
favoráveis. INDICAÇÃO Nº 005/2021 - Sugere ao Poder Executivo Municipal o estudo 
de viabilidade da construção de um redutor de velocidade do tipo quebra-molas na 
Rua Inglaterra esquina com a Rua Suécia nas proximidades do numeral 602, Bairro 
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Nova Alternativa. APROVADO por oito votos favoráveis. INDICAÇÃO Nº 004/2021 - 
Sugere ao Poder Executivo Municipal que estude a viabilidade de fazer melhorias do 
tipo revitalização e ampliação na ciclovia localizada no segmento da Avenida Júlio 
Borella-via Laranjeira, até as proximidades do CTG Sentinelas do Pago, bem como 
fazer a demarcação e sinalização para a pista de pedestres. Pronunciamentos dos 
Vereadores Bete e Chimento. APROVADO por oito votos favoráveis. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS: Utilizaram o espaço das Explicações Pessoais os vereadores: Vaguinho 
Daré, Laércio Zancan – Lalá e Bete. PRONUNCIAMENTOS REALIZADOS NA 
SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO DIA OITO DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E 
VINTE E UM. O Vereador Anderson Rodigheri solicitou QUESTÃO DE ORDEM. 
Questão de ordem Vereador Anderson Rodigheri.  Senhor Presidente, só para 
esclarecer, até porque eu acredito que é isso que vai acontecer. Que o artigo 150 do 
Regimento Interno diz que esse Regimento somente poderá ser reformado, alterado, 
mediante proposta de comissão especial, que é o que foi criado aqui, tá. E o artigo 68, 
por sua vez, diz que as comissões especiais serão criadas mediante projeto de 
resolução. Então tem que fazer um projeto de resolução para que esta Casa aprove 
esse projeto e assim cria-se a comissão especial. Hoje ela não tá criada ainda. Ela só 
tá indicado os seus membros, para que posteriormente seja criada comissão. Acredito 
que seja que seja isso, se for tá de acordo, Presidente. Obrigado. Presidente Durante. 
“Agradeço ao vereador. Serão tomadas as medidas cabíveis para dar seguimento”. 
COMUNICAÇÕES: Não houve vereadores inscritos. O Líder do Governo vereador 
Chimento não se manifestou. PAUTA: PEDIDO DE INFORMAÇÕES Nº 004/2021 - 
PEDIDO DE INFORMAÇÕES SOBRE O LEILÃO REALIZADO PELO PODER 
EXECUTIVO Encaminhado para: Secretaria. INDICAÇÃO Nº 006/2021 - Sugere ao 
Poder Executivo Municipal a instalação de câmera de videomonitoramento na Rua 
Antunes esquina com a Rua Jandir Luiz Posser, Bairro Santa Rita. Encaminhado para 
Relatoria ao Vereador Edgar Chimento. ORDEM DO DIA: Proposições em 
Discussão Geral e Votação em Turno Único.  PROJETO DE LEI Nº 000007/2021 - 
Autoriza o Poder Executivo efetuar gastos com a aquisição e conceder prêmios por 
reconhecimento aos servidores públicos municipais. Pronunciamento do Vereador 
Chimento. “Senhor Presidente, senhores vereadores, só para complementar então. 
Esse projeto aí visa esses brindes, esses prêmios aqui aos funcionários aí que 
completarem neste ano aqui, basicamente, 15, 20, 25, 30, 35, 40 e 45 anos de serviço 
ao município. Então nada mais justo do que essa devida premiação. E 
consequentemente, como o ano passado era ano eleitoral, não foi possível fazer a 
entrega desses prêmios, consequentemente este ano será do ano de 2020 e do ano 
de 2021. Era isso, senhor presidente. Muito obrigado”. APROVADO por oito votos 
favoráveis. PROJETO DE LEI Nº 009/2021 - Autoriza o Poder Executivo a permitir o 
uso de imóvel de sua propriedade à Associação Beneficente São Francisco de Assis 
- ABESFA. Pronunciamento do Vereador Chimento. “Senhor Presidente, senhores 
vereadores. Só pra complementar aqui que essa Associação aqui, a Abesfa, é uma 
entidade com uma grande credibilidade e atende atualmente mais de 120 crianças 
carentes aqui do nosso município. E consequentemente, esse espaço não só na 
Santa Helena, mas como também na Vila Fátima é de grande valia, pois, caso 
contrário, eles teriam que pagar aluguel. Então consequentemente aqui, o que tá 
sendo aprovado é exatamente para que eles pudessem dar continuidade a essas 
oficinas de aprendizado. Se nós colocássemos essas 120 crianças na rua, talvez 
muitas delas o que que estariam fazendo no turno inverso ao da escola. Então acho 
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que essa parceria do Poder Executivo junto com as entidades faz com que as crianças 
aí, com certeza, ali na frente, tem um futuro muito melhor. Era isso, senhor presidente. 
Muito obrigado”.  APROVADO por oito votos favoráveis. INDICAÇÃO Nº 005/2021 - 
Sugere ao Poder Executivo Municipal o estudo de viabilidade da construção de um 
redutor de velocidade do tipo quebra-molas na Rua Inglaterra esquina com a Rua 
Suécia nas proximidades do numeral 602, Bairro Nova Alternativa. APROVADO por 
oito votos favoráveis. INDICAÇÃO Nº 004/2021 - Sugere ao Poder Executivo 
Municipal que estude a viabilidade de fazer melhorias do tipo revitalização e ampliação 
na ciclovia localizada no segmento da Avenida Júlio Borella-via Laranjeira, até as 
proximidades do CTG Sentinelas do Pago, bem como fazer a demarcação e 
sinalização para a pista de pedestres. Pronunciamento da Vereadora Bete. Fez uma 
saudação inicial. “Falar um pouquinho sobre essa indicação. Há tempos o pessoal 
vem falando da importância dessa revitalização e até ampliação dessa ciclovia, até 
porque ficou muito boa a ciclovia essa indo para o parque. E aquela é muito utilizada 
por várias pessoas da região norte da cidade. Então a pedido dos moradores, dos 
ciclistas, eles pedem uma ampliação dessa ciclovia, bem como de marcação para uma 
pista, separar pista de pedestres e ciclistas né. É importante e é algo que não vai 
custar tanto para o poder público, mas vai ser muito utilizado pela população. E a 
gente nota, passei várias vezes lá, até para observar o grande número de idosos que 
caminham. Então importante a gente deixar que as pessoas também que moram deste 
lado da cidade tenham uma possibilidade de melhorar sua qualidade de vida, tendo 
um local para fazer sua caminhada. Então peço que os colegas entendam essa 
proposição e nos ajudem na aprovação. E que o poder público estuda realmente a 
viabilidade e a possibilidade de melhorar. Obrigado, senhor Presidente”.  
Pronunciamento do Vereador Chimento. “Senhor Presidente, senhores 
vereadores. Também concordamos com essa sugestão da Bete, essa indicação aqui. 
Não tenha dúvida que muitas pessoas passam nesse local. Lembro-me que uns dois 
anos atrás o vereador Roy também já tinha feito essa indicação. E consequentemente 
eu acho que com o novo estudo que a equipe técnica da engenharia deve fazer, 
consequentemente acho que deve colocar em prática. E também é uma sugestão que 
nós levamos para frente também. Então, parabéns pela indicação. E com certeza eu 
acho que é de grande valia e pelo número de pessoas que ali transitam. Era isso, 
senhor Presidente. Muito obrigado.” APROVADO por oito votos favoráveis. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Utilizaram o espaço das Explicações Pessoais os 
vereadores: Vereador Vaguinho Daré. “Eu quero somente fazer um agradecimento 
aqui ao meu amigo Saulo Ramos Filho, que veio fazer uma visita aí ao Plenário, 
assistir a nossa sessão. Veio fazer uma visita junto ao nosso gabinete do PSB. E dizer 
para ti, Saulo, que tu é filho do empresário também Saulo Ramos, dono da empresa 
Somar, que é uma empresa muito importante do nosso município, que emprega, 
trazendo emprego aí para o nosso município de Marau. E eu quero deixar a Câmara 
de Vereadores, em nome de todos os vereadores aqui, o gabinete o PSB, sempre à 
disposição dos empresários. Dizer que a gente está sempre ao lado dos empresários, 
dos empreendedores e das empresas que aqui em Marau contribuem para o 
desenvolvimento do nosso município. E estamos sempre aberto a sugestões, a ideias, 
a diálogos. E tu se sinta à vontade aqui junto conosco, aqui a casa do povo. E tu será 
sempre bem-vindo. Muito obrigado pela tua presença”. Vereador Laércio Zancan – 
Lalá. “Boa noite a todos. No Big Brother Brasil as atitudes da participante Karol Conká 
tem sido um dos assuntos mais comentados no Twitter. Nos últimos dias, ela tem 
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agido para isolar o seu principal desafeto Lucas Penteado, que acabou pedindo para 
sair do jogo devido à pressão psicológica que tava sofrendo no confinamento. Meu 
assunto de hoje, senhoras e senhores, é mais uma vez a questão da saúde mental. 
Esse meu discurso não é um julgamento, mas sim um convite à reflexão. Também 
não é um ataque contra os pais que já agiram assim com os filhos, mas sim uma 
oportunidade de rever conceitos. No vídeo, Karol diz que na infância sua mãe 
ensinava com o isolamento. ‘É bom para o Lucas a gente ignorar ele; minha mãe me 
ignorava por horas passava um dia sem falar comigo’, ela disse. Essa é uma 
oportunidade para mostrar na prática como a violência emocional é passada de 
geração para geração. E como acabamos perpetuando atitudes abusivas na 
educação. A criança errou, então precisa ser castigada, ignorada e pagar pelo que fez 
para aprender? A questão é que nem uma criança erra para atacar os pais. Esse é na 
verdade o caminho natural do aprendizado humano, antes de aprender andar você 
caiu várias vezes. Os erros são grandes oportunidades de aprendizado e não motivos 
para castigo. Tem coisa pior do que ser desprezado? Imaginem como se sente uma 
criança desprezada? O desprezo gera medo, desconforto, sensação de abandono e 
desamor e mais tarde, quando crescemos, reproduzimos a mesma dinâmica com 
pessoas que nos relacionamos. É o conhecido não fez o que eu queria, não me 
obedeceu cegamento, então vou te castigar com o meu desprezo. Somos uma 
geração que pouco aprendeu sobre equilíbrio e educação emocional, pessoas feridas, 
magoadas, ressentidas, que ferem magoam e ressentem outras pessoas. Só sabe 
amar quem foi amado. Quem foi maltratado não aprendeu a amar, aprendeu a se 
defender. Para bem educar precisamos primeiro aprender a analisar e amadurecer 
nossas atitudes e assim não perpetuamos nossos traumas, principalmente nas 
pessoas que mais amamos. E como dizia Paulo Freire, quando a educação não é 
libertadora, o sonho do oprimido é ser o opressor. E o que podemos refletir e aprender 
com o BBB no caso de Lucas e Juliette que também é alvo dessas pressões 
psicológicas? Nessa edição estamos vendo um retrato muito forte do que os pacientes 
com transtornos emocionais enfrentam no dia a dia, exclusão, abusos, agressões 
verbais, ameaças e humilhações. A princípio, precisamos entender que nem todos os 
que excluem são pessoas más e perversas; alguns inevitavelmente são. O abuso é 
injustificável, criminoso e precisa ser cobrado. Mas o que muitos ainda reproduzem é 
a tentativa de pertencer a grupos mais fortes e apontar falhas alheias para se auto 
afirmar. E não são só pacientes com laudo que sofrem preconceito. Juliette, por 
exemplo, tem sido constantemente atacada apenas por estar se sentindo confusa e 
não agindo conforme a expectativa dos outros. Essa semana ouviu da participante 
Karol que ela sente medo que Juliette a mate enquanto tiver dormindo, dizendo que 
ela pode fantasiar coisas. Juliette mesmo afirmando que nunca foi diagnosticada com 
nada, tem cogitado se admitir como transtornos só pela insistência dos que a 
humilham. Crescemos acreditando que transtornos mentais são motivos de vergonha 
e piada, ouvindo que psicólogo é coisa de doido, que depressão é falta de Deus e que 
ansiedade é frescura. Psicologicamente, ser humilhado ativa traumas de rejeição e 
abandono que tivemos durante a infância e causamos pensamentos 
autodepreciativos, como ninguém me ama, eu não sou bom o suficiente. A pessoa 
passa a pedir desculpas e se inferiorizar antes mesmo de refletir. E o que podemos 
fazer? Como não somos o profissional que acompanha aquele paciente, o ideal é 
acolher, de preferência o máximo possível em silêncio. Ao invés de falar e julgar 
escolha ouvir e estar presente com amorosidade. São conceitos básicos que podem 
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controlar muitas situações. Perpetuar o tabu sobre transtornos emocionais só nos 
deixa vulneráveis, todos nós como sociedade.  Há várias edições participantes relatam 
ou tem crises durante o programa, muitas dessas crises sendo ocultadas nos 
confessionários. Somos humanos e precisamos entender que transtornos emocionais 
não nos fazem, nem fazem o próximo menos digno de cuidados. Deixo aqui registrado, 
novamente, um apelo para que o nosso município saiba acolher as pessoas nessas 
situações e para que juntos lutemos pelo aperfeiçoamento das políticas públicas de 
saúde mental em todas as esferas governamentais. Muito obrigado, senhor 
Presidente”. Vereadora Bete. “Falar rapidamente. Primeiro quero agradecer aos 
colegas vereadores por terem votado favorável à minha indicação, que é uma 
demanda de todos, né. Então nós estamos aqui para ouvir as pessoas, para fazer 
essas provocações, para cada vez mais melhorar nosso município. Então essa 
intenção de que nós temos ao fazer indicações, requerimentos de providências, com 
certeza, como já falei, são pedidos que as pessoas nos fazem. E com certeza o poder 
público deve dar atenção e fazer os estudos de viabilidades, isso é importante. Dizer 
que amanhã participarei de uma reunião da Rede Lilás a respeito do dia internacional 
da mulher. Então dizer que nós estamos aí já pensando, né, no mês de março, dia 
internacional da mulher, dia 8. Nós provavelmente não teremos nenhuma atividade 
aqui na Câmara voltada a sessão solene, né, como todos os anos. Ano passado já 
não podemos fazer né. Mas dizer que nós estaremos participando a convite do 
psicólogo Augusto do Creas e será online. Falaremos um pouco sobre algumas 
programações para o mês de março. Então dizer que a Câmara tá participando, 
através da Procuradoria da Mulher, e traçaremos metas também para esse ano, para 
movimentar um pouco também a Procuradoria da Mulher aqui na Câmara de 
Vereadores. Era isso, senhor Presidente. Agradeço a oportunidade”. Conforme as 
normas regimentais, o senhor Presidente Durante declarou encerrados os trabalhos 
da Sessão ORDINÁRIA, dos quais se lavrou a presente ATA que após lida será 
assinada.  

 

 
 
 

Ver.  Vaguinho Daré Ver.  Durante 
Primeiro Secretário Presidente 

 

 

 

 

 


